

# 丁薛祥參加澳門代表團審議 澳區代表：中央充分肯定澳門特區發展 廣泛拓展國際聯繫 打造更高水平開放平台

中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥7日上午參加十四屆全國人大三次會議澳門代表團審議。

多位澳區全國人大代表在會後接受大公報記者採訪時表示，中央政府充分肯定了澳門特區發展，作為全國人大代表一定會更好履行職責，講好中國故事和澳門故事。

大公報記者 蘇雨潤北京報道

▶3月7日上午，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥（中）參加十四屆全國人大三次會議澳門代表團審議。  
新華社



澳區全國人大代表崔世平表示，丁薛祥副總理肯定了澳門特區政府工作，各位發言代表也都圍繞不同課題展開討論，從教育、養老等多個角度解讀政策意見，並提出具體的落實建議。「丁副總理叮囑有關部門對可以吸納的意見進一步細化，我們也期待我們的建議可以進一步幫助到特區的發展。」

## 一攬子政策有效推動經濟增長

「今早聽了丁副總理的重要講話，確實對我

自己是有個很大的啟發。」澳區全國人大代表何雪卿表示，自己作為人大代表必須要履行職責，講好中國故事和澳門故事，對外加強多元交流。同時作為一名工會工作者，要引領廣大職工自強不息、提升技能、多元發展，攜手各界聚民心，聚民智，聚民力，共同為強國建設和民族復興貢獻力量。「澳門『一國兩制』事業是一個好的制度，我們要珍惜、珍愛，要將『一國兩制』行穩致遠做好。」

「在審議過程中，澳門的幾位代表發言，

丁副總理逐一回應，和我們有互動交流，我覺得好親切。」澳區全國人大代表、澳門工商聯會會長何敬麟表示，丁副總理的講話為澳區代表提供了指引，其中最重要的是要將兩會精神在澳門宣傳好、傳達好。何敬麟強調，2024年國家交出了一份出色的成績單，這得益於中央政府對整體形勢的精準把握，去年9月實施的一攬子增量政策有效推動了國家經濟的增長。「我認為這充分彰顯了我們的制度自信。」

何敬麟還表示，回到澳門後，自己將詳細宣

講兩會精神。作為人大代表，要讓大家都認識到，在中央政府和習主席的領導下，我們擁有怎樣的好制度，這個制度好在哪裏。隨著「十四五」規劃即將收官，「十五五」規劃的籌備工作提上日程。

## 讓澳門市民了解兩會精神

何敬麟強調，在這個五年規劃裏，國家能根據實際情況迅速、動態地調整政策，切實為人民創造更美好生活。「回去後，我們有很多工作去做。」

# 港區代表：善用香港優勢 為國家發展做出新貢獻

發揮所長

十四屆全國人大三次會議香港特區代表團昨日在人民大會堂香港廳舉行全體會議，審議政府工作報告，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄參加審議。會議上，有21位代表積極發言，共謀香港與國家共同發展的新篇章。有代表認為，人工智能將成為國家和香港經濟發展，以及產業升級的重要驅動力，希望香港未來能夠緊密配合國家發展戰略，發揮自身的優勢，為國家發展做出新的貢獻。有代表強調文化產業的發展，提議將香港打造成中華文化的「金融港」和「出口港」。

## 培養更多複合型人才

身兼香港科技大學校長的港區全國人大代表葉玉如發言時提到，日前剛發布及由科大領導研發的本港首個人工智能大語言模型，標誌香港在人工智能領域邁出關鍵一步，可見人工智能將成為國家和香港經濟發展，以及產業升級的重要驅動力。

她指出，科大人工智能研究並不局限於計算機學科，還廣泛分布於生命科學、化學、生物工程、金融管理等領域，推動跨學科的融合與創新，同時積極推動人工智能+教育，為未來培養更多複合型人才。她希望香港能夠緊密配合國家發展戰略，融入國家整體發展藍圖，在國家新一輪戰略布局中，香港應進一步發揮獨特優勢，為國家發展作出新的、更大的貢獻。

港區全國人大代表霍啟剛指出，我國的文化事業和文化產業均得到顯著的提升和成就。例如電子遊戲黑神話悟空成功破圈，用年輕人喜愛的方法傳

播中國神話故事，同時推熱了中國的旅遊景點。最近的《哪吒2》更創下票房歷史，打破了以美國荷里活價值觀為主導的說故事方式，成功以工匠精神，中國故事和哲學感染世界觀眾。

霍啟剛認為，在「十五五」規劃中，香港可以用「文化+」的理念在文化產業發展上作出更多貢獻，包括以國際金融中心優勢，支持文化企業的融資；鼓勵更多文化企業來港設立辦事處，更以香港國際橋樑的傳統優勢，實現中國文化抱團出海等，讓文化事業和文化產業得以相輔相成，把香港發展成中華文化產業中的「金融港」和「出口港」。

## 倡推動跨境低空飛行運輸

港區全國人大代表冼漢迪在會上強調，希望能夠促進香港人工智能、低空經濟等領域創科發展，以及加強兩地創科合作、優勢互補。人工智能是兩地共同關注的前沿領域。報告提出，持續推進「人工智能+」行動，將數位技術與製造優勢、市場優勢更好結合起來，支援大模型廣泛應用等。冼漢迪建議設立國際人工智能評測認證中心，對AI模型、晶片等開展權威評測，推動中國技術標準與國際接軌；又建議設立「國際人工智能開源工程師學院」，提供開源技術培訓與國際合作項目，吸引全球青年工程師短期交流，促進技術共用和創新。

政府工作報告提出，開展新技術新產品新場景大規模應用示範行動，推動低空經濟等新興產業安全健康發展。冼漢迪建議，將河套合作區納入低空空域管理改革試點，探索跨境飛行協同管理機制，試點「一區兩園」專屬低空飛行走廊，推動跨境低



▲3月7日下午，十四屆全國人大三次會議香港代表團舉行全體會議，代表們積極發言。

中通社

空飛行運輸，驗證技術可行性與監管適應性。

港區全國人大代表陳曼琪發言時表示，十四屆全國人大三次會議在「十四五」規劃收官與「十五五」規劃編制的關鍵節點召開，意義重大。政府工作報告以詳實的資料和堅定的步伐，展現了中國式現代化的穩步推進，強調以人民為中心，守正創新，為世界注入新活力，是一份增強信心、凝聚力量、拚經濟、謀幸福的報告。

陳曼琪說，報告其中一個亮點是支持港澳深化

國際交往合作，發揮「一國兩制」獨特優勢。針對香港深化國際交往合作。她建議，香港應配合國家辦好北京世界婦女大會召開30周年紀念活動，向世界傳遞中國男女平等基本國策和新時代婦女事業高品質發展理念與成就。另外，她又建議香港成立獨立的國際法治指標研究中心，研究中國、「一帶一路」沿線國家及東盟等地區的法律和案例，為營造國際一流營商環境、中國企業「走出去」提供法治保障。

大公報記者 吳俊宏北京報道

# 澳區代表：加快落實新修訂《維護國家安全法》

築牢屏障

十四屆全國人大三次會議澳門代表團7日舉行開放團組活動。澳區全國人大代表黃顯輝在回答大公報提問時表示，要繼續加強維護國家安全法律體系的建設，建立健全維護國家安全跨部門的協調機制，堅定維護國家安全和澳門穩定。

被問到「近年來澳門有效落實維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任，不斷健全完善維護國家安全法律法規，完成澳門《維護國家安全法》修改，成立特別行政區維護國家安全委員會。但面對深刻變化的內外環境，習近平主席強調仍然要居安思危、未雨綢繆。請問澳門將如何進一步完善維護國家安全法律制度與執行機制，防範各種風險，維護國家安全和澳門穩定？」黃顯輝表示，要未雨綢繆，着力防範各種風險，堅定維護國家安全和澳門穩定。順應形勢變化，進一步完善維護國家安全的法律制度和執行機制，築牢維護國家的安

全的屏障。

## 制定計劃 常態化開展國安教育

他建議，繼續加強維護國家安全法律體系的建設，加快落實新修訂的澳門《維護國家安全法》，這是澳門特別行政區健全維護國家安全法律制度和執行機制的一項重要舉措，對於全面準確貫徹「一國兩制」方針，更好維護國家主權、安全、發展利益，保持澳門長期繁榮穩定，保障廣大澳門居民根本利益具有重要意義。

黃顯輝強調，要建立健全維護國家安全跨部門的協調機制，增強協同合作，形成各個部門共同為國家安全工作營造良好的工作互動局面。同時，要繼續加強基本能力的建設，進一步增強維護國家安全的司法力量，強化維護國家安全工作的科技功能。制定維護國家安全的教育計劃，常態化開展國家安全的教育。

大公報記者 蘇雨潤、李暢北京報道

# 對發展目標充滿信心

代表手記

港區全國人大代表 林至穎

代表手記

今年我還繼續跟媒體合作，第2年作為香港代表團的「特約記者」，通過VLOG《穎述兩會》在海內外多個社交平台發表視頻，記錄36名港區全國人大代表的履職點滴和現場感受，與觀眾分享港區全國人大代表為人民服務、盡心履職的風采。這一次的會期是7天，內容緊湊，會議高效。大家都對全年國家的發展充滿信心，「發展」、「改革」貫穿整個會議的內容，未來企業、人工智能+、具身智能、矽矽產業、投資於人、好房子、零基預算改革等等都是今年的新熱詞，意味著國家發展機遇滿滿，未來可期！

接下來，我覺得香港需着力在深



▲港區全國人大代表林至穎。受訪者供圖

化國際交流合作方面貢獻國家，一是鞏固傳統優勢，推動金融數字化轉型和法治化營商環境規則輸出；二是開拓新興領域，推動科創跨境協同，創新文化軟實力制度；三是構建新型國際網絡節點，創新區域性總部經濟，大力推動國際人才樞紐建設等。